

С. Исхаков* 

Институт российской истории Российской академии наук
г. Москва, 117292, Российская Федерация
*e-mail: rusrevref@mail.ru

МАЛОИЗВЕСТНЫЕ ФОТОГРАФИИ МУХАМЕДЖАНА ТЫНЫШПАЕВА И МУСТАФЫ ШОКАЯ

Аннотация.

Изучение политической умеренности, лояльности, протестности того или иного народа — одна из фундаментальных мировых проблем. Значение имеет при этом та или иная политика, проводимая в отношении народных масс. К настоящему времени в политическом лексиконе и в историографии сложились противоречивые представления относительно национальной политики, проводимой в Российской империи к началу XX века. В этой империи, которая, как известно, являлась православно-христианским государством, национальная политика сводилась к регулированию не положения нерусских этносов, а статуса их конфессий и отчасти определяемых местными религиозными установлениями особенностей организации социальной жизни этих, согласно имперской лексики, «инородцев».

Единственным субъектом такой «национальной» политики был имперский Центр, а нерусские народы оставались только объектом «национального» управления, что было нацелено на то, чтобы все присоединенные к Центральной России территории с нерусским населением стали частями единого всероссийского социума. На практике это означало, что политика насильственной интеграции перерастала в различные варианты «цивилизованной» политики христианизации и русификации, но подобные усилия не дали ожидаемых результатов.

Целью данной статьи является рассмотрение трех фотографии, которые позволяют расширить представления о политической биографии двух выдающихся представителей казахского народа — Мухамеджана Тынышпаева и Мустафы Шокая, сыгравших большую роль в борьбе за самоопределение народов Центральной Азии в начале XX в.

Ключевые слова: Алаш Орда, автономия, деятели, М.Тынышпаев, М.Шокай, фотография, съезд.

Введение.

Изучение политической умеренности, лояльности, протестности того или иного народа - одна из фундаментальных мировых проблем. Значение имеет при этом та или иная политика, проводимая в отношении народных масс. К настоящему времени в политическом лексиконе и в историографии сложились противоречивые представления относительно национальной политики, проводимой в Российской империи к началу XX века. В этой империи, которая, как известно, являлась православно-христианским государством, национальная политика сводилась к регулированию не положения нерусских этносов, а статуса их конфессий и отчасти определяемых местными религиозными установлениями особенностей организации социальной жизни этих, согласно имперской лексики, «инородцев». Единственным субъектом такой «национальной» политики был имперский Центр, а нерусские народы оставались только объектом «национального» управления [1], что было нацелено на то, чтобы все присоединенные к Центральной России территории с нерусским населением стали частями единого всероссийского социума. На практике это означало, что политика насильственной интеграции перерастала в различные варианты

«цивилизованной» политики христианизации и русификации, но подобные усилия не дали ожидаемых результатов [2].

Материалы и методы исследования.

К началу XX в. в империи налицо был глубокий кризис в общественном развитии, приведшим к небывалому столкновению различных сил и массовых движений, охвативших все народы, в том числе коренные народы Центральной Азии. Протестные настроения носили массовый, групповой и индивидуальный характер, проявлялись в самой разной форме представителями того или иного народа.

Методологическим подходом в данной статье является использование методов применяемых в исторической науке, такие как анализ и сопоставление исторических документов. Статья посвящена трем фотографиям, которые позволяют расширить представления о политической биографии двух выдающихся представителей казахского народа — Мухамеджана Тынышпаева и Мустафы Шокая, сыгравших большую роль в борьбе за самоопределение народов Центральной Азии в начале XX в.

Анализируя фотографии можно получить информацию о деятельности лидеров алашорды начиная от Первой русской революции 1905-1907 гг. вплоть до революции 1917 г. и первые годы Советской власти.

Результаты и их обсуждение.

Первая фотография относится к периоду революционных событий 1905-1907 гг. в Российской империи, когда происходили большие перемены в жизни различных ее частей. Стратегия и тактика подъема общественно-политического сознания, в частности, нерусских народов активно разрабатывались на разных мероприятиях, которые происходили по всей империи. Так, съезд представителей народов, добивавшихся автономии, собранный для учреждения Союза автономистов и федералистов, заседал в Петербурге 19, 20 и 21 ноября 1905 г. Состоялось пять заседаний, в которых участвовали свыше 100 представителей 12 народов — азербайджанского, армянского, белорусского, грузинского, еврейского, казахского, латышского, литовского, польского, татарского, украинского и эстонского. Одним из главных вопросов стал вопрос о «федерализации государства в связи с вопросами о равноправности и автономии» народов империи. На последнем заседании была принята резолюция, в которой, в частности, отмечалось, что «освободительное движение, постепенно расчищающее почву для переустройства государства на демократических началах, есть общее дело» всех народов. «Съезд признает несостоятельность и недопустимость централизации законодательства и управления в государстве столь обширном, столь разнообразном и сложном в экономическом, религиозном национальном отношениях», как Российская империя. «Съезд считает необходимым создание Союза народностей в целях взаимной поддержки в борьбе за национальные права». С принятием этой резолюции съезд счел Союз автономистов-федералистов основанным и избрал из своей среды ЦК для созыва первого делегатского съезда всех принимающих идеи автономии демократических партий народов, входящих в состав союза. В съезде принял участие представитель казахского народа М. Тынышпаев, который стал членом ЦК этого союза [3]. Он был одним из его организаторов, во время учебы в Петербурге вступил в Партию социалистов-революционеров [4].

В апреле 1907 г. его избрали во II Государственную думу депутатом от Семиреченской области. Дума была распущена Николаем II 3 июня 1907 г., после чего М. Тынышпаев, как следует из публикуемой ниже фотографии, принял участие в работе нелегального 4-го Всероссийского съезда Союза учителей и деятелей по народному образованию, который состоялся 18–24 июня 1907 г. под Выборгом.



Группа делегатов 4-го Всероссийского съезда Союза учителей и деятелей по народному образованию. 18–24 июня 1907 г. Окрестности Выборга. На переднем плане М. Тынышпаев (сидит в темной шляпе с тростью в руке). Из личной коллекции С.М. Исхакова. Публикуется впервые.

Ведущая роль в этом союзе принадлежала эсерам и меньшевикам, которые стремились придать ему характер оппозиционной политической организации. На этом съезде собралось свыше 100 участников из 39 губерний и областей, в том числе от Акмолинской (1 делегат) и Семипалатинской (1 делегат), а также представители ряда национальных союзов (Бурятского, Латышского, Финского). Участники обсуждали не только профессиональные вопросы, но и вопросы общественно-политического характера. Было, в частности, решено вступить в возникшую в апреле 1907 г. Федерацию национальных и территориальных союзов учителей и деятелей по народному образованию в России [5]. Эта организация охватывала территорию всей империи. М. Тынышпаев, таким образом, был на этом нелегальном съезде представителем либо Акмолинской, либо Семипалатинской области. Кто был вторым представителем, установить не удалось.

На этой фотографии удалось идентифицировать также того, кто сидел справа от М. Тынышпаева: им был, на мой взгляд, В.И. Чарнолуский - уроженец Черниговской губ., выпускник Киевского университета, революционер и известный педагог, один из организаторов предыдущих трех учительских съездов.

Участие М. Тынышпаева в этом съезде объясняется тем, что казахские общественно-политические деятели стремились обновить народное образование, боролись за культуру подрастающего поколения, считая вопрос о школьной реформе одним из важнейших и назревших вопросов казахской жизни, зная о том, какое недовольство у казахов вызывало состояние системы образования их детей.

После данного съезда в течение осени 1907 г. оргкомитет созданной учительской федерации провел пять заседаний, в которых приняли участие представители ряда народов, в том числе казахского. Они в своих докладах информировали о культурных событиях в среде их народов, устанавливали контакты между комитетом и учительством этих народов,

предоставляли комитету журналы, учебники и книги, начавшие выходить на их языках и т.д. [5] Надо полагать, что М.Тынышпаев участвовал и в этих заседаниях, которые проходили, скорее всего, в Петербурге.

Вторая фотография, на которой запечатлены вместе М.Тынышпаев и М.Шокай, относится к концу ноября 1917 г., когда в Центральной Азии происходили большие политические перемены, последовавшие после краха русской монархии и империи. Провозглашение Туркестана «территориально автономным в единении» с Российской Федеративной Демократической Республикой, создание которой предполагалось на Всероссийском Учредительном собрании, было осуществлено 27 ноября 1917 г. делегатами 4-го Чрезвычайного общемульманского краевого съезда в Коканде, в числе которых они оба были. 28 ноября на съезде было решено Туркестан именовать «Туркестани мухтариат» («Автономия Туркестана» или «Туркестанская автономия»), до созыва Туркестанского Учредительного собрания власть передавалась в избранный Туркестанский временный народный совет (парламент) и Туркестанское народное правление (Временное правительство автономного Туркестана) во главе с М. Тынышпаевым. Во время съезда была сделана эта фотография, которую С.М. Исхакову удалось найти и ввести в научный оборот в 2003 г. [6], после чего она стала использоваться в различных публикациях (без ссылок на данную книгу, второе издание которой с этой же фотографией появилось в 2004 г.) и в Интернете. Эта фотография была сделана после создания данного правительства, на что указывает надпись «Да здравствует Временное правительство Автономного Туркестана» на транспаранте. Казалось бы, М.Тынышпаев и М.Шокай, будучи в составе правительства, должны были сидеть рядом в центре, как обычно принято в таких торжественных ситуациях, но они оказались довольно далеко друг от друга, что косвенно означает, на мой взгляд, что у них были определенные разногласия, несмотря на то, что оба были социалистами и избраны во Всероссийское Учредительное собрание.



Делегаты 4-го Чрезвычайного общемульманского краевого съезда. М.Тынышпаев (сидит в 3-м ряду, слева направо: третий в темной шляпе), М. Шокай (сидит во 2-м ряду, справа налево: четвертый в темной шляпе). Коканд. 26–28 ноября 1917 г.

В результате в декабре 1917 г. М.Тынышпаев ушел в отставку, и премьер-министром правительства стал М.Шокай.

Важным источником о дальнейших действиях последнего является следующая фотография, впервые опубликованная С.М. Исхаковым в 2019 г. [7], и который при этом идентифицировал троих из тех, кто на ней изображен.



Справа налево: М. Шокай, машинистка З.Дос-Мухамедова (жена депутата Всероссийского Учредительного собрания Дж.Дос-Мухамедова), член ЦК младобухарской партии Ф.Ходжаев, две сотрудницы канцелярии Исполнительного комитета Всероссийского мусульманского совета. Помещение Всероссийского мусульманского совета. Петроград, Конногвардейский пер., д. 6, кв. 4. 12 января 1918 г.

Поясним, что Всероссийский мусульманский совет был создан в ходе Всероссийского мусульманского съезда, который состоялся в Москве 1–11 мая 1917 г. М. Шокай тесно контактировал с этим Советом, который действовал на территории всей бывшей империи. Влияния этого Совета на него сказывалось, о чем свидетельствует, в частности, следующее его высказывание. В жизни всей бывшей империи, утверждал он, будучи тогда председателем Туркестанского краевого мусульманского совета в открытом письме, опубликованном в сентябре 1917 г. в ташкентской газете, «основным началом, определяющим линию поведения всех мусульман», являлось стремление к тому, чтобы они представляли единый «политический фактор», который, как ему представлялось, был ценен для «революционного государства, ибо вмещает в себя идею всенародности, представляет как бы то сочетание общественных элементов, которое в политической жизни носит название коалиции общественных сил... Вот почему единство мусульман весьма важно и полезно для закрепления свободного порядка в стране. Это же самое единение мусульман важно для них и потому, что оно... лишь способно обеспечить, как благосостояние мусульманских народов, так и удовлетворить их национальные запросы» [8].

В то же время он принимал участие в работе 2-го Общекиргизского съезда, который состоялся в Оренбурге 5-13 декабря 1917 г., где было решено создать автономию Алаш. Его избрали в члены Всекиргизского народного совета (от Сыр-Дарьинской области).

Данная фотография означает, что М.Шокай из Оренбурга отправился в Петроград, чтобы, надо полагать, участвовать в работе Всероссийского Учредительного собрания, которое начало свою работу 5 января 1918 г., а 6 января было разогнано большевиками. Во время своего пребывания в Петрограде он встречался не только с членами Всероссийского мусульманского совета, но и пытался выяснить перспективы Туркестанской автономии и отношение к ней со стороны большевистских вождей.

Третья и четвертая фотографии показывают М.Шокая среди участников Государственного совещания в Уфе, торжественно открывшемся 8 сентября 1918г. Это был самый крупный антибольшевистский форум времени гражданской войны в России. Состав совещания был весьма многочислен и пестр как в социальном и партийном, так и национальном отношениях — около 200 делегатов, в том числе мусульманская фракция, которая насчитывала 18 человек, представляющих Алаш-Орду, правительства Башкурдистана и Туркестана, а также Национальное управление мусульман тюрко-татар внутренней России и Сибири. Совещанию предстояло решить три вопроса: источник власти будущего общероссийского правительства и его ответственность, структура власти и персональный состав правительства. В результате трудных переговоров 23 сентября 1918 г. было принято компромиссное решение об образовании Всероссийского Временного правительства (директории) из 5 лиц, избранных не по партийному признаку, а персонально. Представители национальных правительств подписали акт об избрании директории [9].

В середине ноября 1918 г. адмирал А.В.Колчак разогнал это правительство, которое стремилось создать демократическую федеративную российскую республику и власть, основанную на многопартийной системе, которая предоставила бы широкие права народам Северной Евразии на настоящее самоопределение, а не декретированные из Кремля бутафорские «национальные» республики, которые управлялись из Москвы и в ее интересах.



*Участники Государственного совещания. Концертный зал Большой Сибирской гостиницы.
Уфа, 8–23 сентября 1918 г. М. Шокай*



Участники Уфимского государственного совещания. А. Букейханов (стоит четвертый слева), М. Шокай (стоит пятый слева). Концертный зал Большой Сибирской гостиницы. Уфа, 8–23 сентября 1918 г.



На фрагменте в этой фотографии видно, что А.Букейханов и М.Шокай стоят рядом.

Заключение.

В фотоальбоме «Алаш-Орда», изданном в Алматы напечатана эта же фотография, однако ошибочно написано, что Шокай стоит вторым справа [10].

Таким образом, эти три фотографии дополняют важными фактами и деталями политические биографии М.Тынышпаева и М.Шокая, принявших участие в самых разных событиях, которые происходили в Петербурге, под Выборгом, в Петрограде, Коканде, Уфе, а также служат важной опорой при дальнейшем исследовании казахского общественно-политического движения начала XX в.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

- 1 Национальная политика России: история и современность. — М. — 1997. — С. 580–581.
- 2 Кузеев Р.Г. Особенности присоединения Башкирии к русскому государству. Урал в прошлом и настоящем. Материалы научной конференции. Ч. 1. — Екатеринбург. — 1998. — С. 268.
- 3 Исхаков С.М. Первая русская революция и мусульмане Российской империи. — М. — 2003. — С. 178-179.
- 4 Тынышпаев М.Т. Всероссийское Учредительное собрание. Энциклопедия. — М. — 2014. — 450 с.
- 5 Бюллетень Всероссийского Союза учителей и деятелей по народному образованию. — 1907. — 106 с.
- 6 Исхаков С.М. Российские мусульмане и революция (весна 1917 г. – лето 1918 г.). — М. — 2003. — 444 с.
- 7 Исхаков С.М. Великая российская революция 1917 года и мусульманское движение. Сборник документов и материалов. — М. — 2019. — 202 с.
- 8 Туркестанские ведомости (Ташкент). Прибавление к № 199. — 1917.
- 9 Исхаков С.М. Представители мусульманских народов Европейской России, Сибири и Центральной Азии на Государственном совещании в Уфе. Уфимское государственное совещание. Сборник научных статей. — Уфа. — 2018. — С. 49-58.
- 10 Мүрсәлім Б. Алашорда: фотоальбом. Өңделіп, толықтырылған басылым. — Алматы: Ел-шежіре. — 2017. — 304 б.

МҰХАМЕДЖАН ТЫНЫШПАЕВ ПЕН МҰСТАФА ШОҚАЙДЫҢ АЗ ТАНЫМАЛ ФОТОСУРЕТТЕРІ

Андатпа.

Саяси мәселелер мен белгілі бір халықтың билікке наразылығын зерттеу – әлемдегі негізгі проблемалардың бірі болып келеді. Бұл жағдайда халық бұқарасына қатысты жүргізілетін белгілі бір саясат маңызды. Қазіргі уақытта саяси лексика мен тарихнамада XX ғасырдың басында Ресей империясында жүргізілген ұлт саясатына қатысты қарама-қайшы идеялар қалыптасты. Православиелік-христиандық мемлекет ретінде белгілі болған Ресей империясында ұлт саясаты орыс емес этностардың жағдайын емес, империялық лексикаға сәйкес «бөтендер» саналатындардың конфессияларының мәртебесін және ішінара жергілікті діни институттармен анықталған осы әлеуметтік өмірді ұйымдастырудың ерекшеліктерін реттеумен ғана шектелді.

Мұндай «ұлттық» саясаттың жалғыз субъектісі империялық орталық болды, ал орыс емес халықтар тек «ұлттық» басқарудың объектісі болып қала берді, бұл Орталық Ресейге ресейлік емес халықпен қосылған барлық территорияларды біртұтас Бүкілресейлік қоғамның құрамына айналдыруға бағытталды. Іс жүзінде күштеп біріктіру саясаты христиандандыру мен орыстандырудың «өркениетті» саясатының әртүрлі нұсқаларына айналды, десекте бұл әрекеттер империя үшін күткен нәтиже бермеді.

Мақала мақсаты XX ғасырдың басында Орталық Азия халықтарының өзін-өзі анықтау үшін күресте аса маңызды рөл атқарған қазақ халқының екі көрнекті өкілі – Мұхамеджан Тынышпаев пен Мұстафа Шоқайдың саяси өмірбаяны туралы түсініктерін кеңейтуге мүмкіндік беретін үш фотосуретті қарастыруға арналған.

Негізгі сөздер: Алаш Орда, автономия, қайраткерлер, М.Тынышпаев, М.Шоқай, фотография, съезд.

LITTLE-KNOWN PHOTOS OF MUKHAMEDZHAN TYNYSHPAEV AND MUSTAFA SHOKAYA

Abstract.

The study of political sobriety, honesty, and discontent of a certain population is one of the main problems in the world. In this case, a certain policy towards the masses is important. Currently, contradictory ideas about the national policy pursued in the Russian Empire at the beginning of the twentieth century have been formed in political vocabulary and historiography. In this empire, known as the Orthodox Christian state, national policy was reduced to regulating not the Position of non-Russian ethnic groups, but the status of their confessions and the organization of this social life, partially determined by local religious institutions, according to the imperial vocabulary, "foreigners".

The only subject of such a "national" policy was the imperial center, and the non-Russian peoples remained only the object of "national" management aimed at turning all territories annexed to Central Russia by the non-Russian population into a single all-Russian society. In practice, this meant that the policy of integrating violence turned into various variants of the "civilized" policy of Christianization and Russification, but such efforts did not yield the expected results.

The purpose of article contains that the article is devoted to three photographs that allow us to expand our understanding of the political biography of two prominent representatives of the Kazakh people - Mukhamedzhan Tynyshpaev and Mustafa Shokai, who played a major role in the struggle of the peoples of Central Asia for self-determination in the early twentieth century.

Key words: Alash Orda, autonomy, figures, M.Tynyshpaev, M.Shokai, photography, congress.

REFERENCES

- 1 Nacional'naya politika Rossii: istoriya i sovremennost' [Russian National Policy: History and Modernity]. M. 1997. P. 580-581. [in Russian]
- 2 Kuzeev R.G. Osobennosti prisoedineniya Bashkirii k russkomu gosudarstvu [Features of Bashkiria's accession to the Russian state]. Ural v proshlom i nastoyashchem. Materialy nauchnoj konferencii. Ch. 1. Ekaterinburg. 1998. 268 p. [in Russian]
- 3 Iskhakov S.M. Pervaya russkaya revolyuciya i musul'mane Rossijskoj imperii [The First Russian Revolution and the Muslims of the Russian Empire]. M. 2003. P. 178-179. [in Russian]
- 4 Tynyshpaev M.T. Vserossijskoe Uchreditel'noe sobranie [All-Russian Constituent Assembly]. Enciklopediya. M. 2014. 450 p. [in Russian]
- 5 Byulleten' Vserossijskogo Soyuza uchitelej i deyatelej po narodnomu obrazovaniju [Bulletin of the All-Russian Union of Teachers and Public Education Figures]. 1907. 106 p. [in Russian]
- 6 Iskhakov S.M. Rossijskie musul'mane i revolyuciya (vesna 1917 g. – leto 1918 g.) [Russian Muslims and the Revolution (spring 1917 – summer 1918)]. M. 2003. 444 p. [in Russian]
- 7 Iskhakov S.M. Velikaya rossijskaya revolyuciya 1917 goda i musul'manskoe dvizhenie [The Great Russian Revolution of 1917 and the Muslim Movement]. Sbornik dokumentov i materialov. M. 2019. 202 p. [in Russian]
- 8 Turkestanskije vedomosti [Turkestan Gazette] (Tashkent). Pribavlenie k № 199. 1917. [in Russian]
- 9 Iskhakov S.M. Predstaviteli musul'manskih narodov Evropejskoj Rossii, Sibiri i Central'noj Azii na Gosudarstvennom soveshchanii v Ufe [Representatives of the Muslim peoples of European Russia, Siberia and Central Asia at a State meeting in Ufa]. Ufimskoe gosudarstvennoe soveshchanie. Sbornik nauchnyh statej. Ufa. 2018. P. 49-58. [in Russian]
- 10 Mürsälim B. Alaşorda: fotoälbom [Alashorda: photo album]. Öndelip, tolyqtyrylgan basylım. Almaty: El-şejire. 2017. 304 p. [in Kazakh]

Information about authors:

Salavat Iskhakov – **corresponding author**, doctor of historical sciences, leading researcher at the Institute of Russian history of the Russian academy of sciences, Moscow, Russian Federation

E-mail: rusrevref@mail.ru

ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-9387-5281>

Информация об авторах:

Салават Исхаков – **основной автор**, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Института Российской истории Российской академии наук, г. Москва, Российская Федерация

E-mail: rusrevref@mail.ru

ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-9387-5281>

Авторлар туралы ақпарат:

Салават Исхаков – **негізгі автор**, тарих ғылымдарының докторы, Ресей ғылым академиясының Ресей тарихы институтының жетекші ғылыми қызметкері, Мәскеу қ., Ресей Федерациясы

E-mail: rusrevref@mail.ru

ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-9387-5281>